



द्वितीय सत्र, 2018 का
प्रथम गुरुवार

उत्तराखण्ड विधान सभा की कार्यसूची

गुरुवार,
आश्विन 04, शक संवत्, 1940
(दिनांक : 20 सितम्बर 2018)

नत्थी 'क'

उत्तराखण्ड विधान सभा की प्रक्रिया तथा कार्य संचालन नियमावली 2005 के नियम 40 (2) के अन्तर्गत द्वितीय सत्र 2018 के प्रथम गुरुवार हेतु निर्धारित स्थगित ताराकित प्रश्न

श्री खजानदास
05.02.2018

*1. विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त

क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड में शिक्षा का अधिकार अधिनियम कब से लागू हुआ है तथा उसमें प्रवेश हेतु क्या अर्हतायें हैं ? क्या मंत्री जी यह भी बताएंगे कि अधिनियम के लागू होने से अब तक जनपद/विद्यालयवार उक्त अधिनियम में कुल कितने छात्र-छात्रायें शिक्षा ग्रहण कर चुके हैं तथा कितने वर्तमान में शिक्षारत हैं? क्या विद्यालय में अधिनियम के तहत शिक्षा ग्रहण कर रहे छात्र-छात्राओं के पते तथा उनके पिता/अभिभावकों के पते, आय, बी0पी0एल0 प्रमाण पत्र की सम्पूर्ण जानकारी उपलब्ध करायेंगे? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

शिक्षा

नत्थी 'ख'

तारांकित प्रश्न

श्री देशराज कर्णवाल 04.06.2018	*1 क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि (एम0एस0डी0पी0) योजना के अन्तर्गत प्रदेश में कितने महाविद्यालय स्थापित हुए हैं तथा क्या उनमें राज्य सरकार द्वारा शैक्षिक एवं शिक्षणोत्तर कर्मचारियों की नियुक्ति कर उन्हें संचालित कर दिया गया है? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री प्रीतम सिंह पंवार 07.06.2018	*2 क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य के पहाड़ी क्षेत्रों में शिक्षा-दीक्षा की समुचित सुविधा न होना पलायन का मुख्य कारण बनता जा रहा है? अच्छी शिक्षा सुविधा के अभाव में ग्रामीण क्षेत्रों से निरन्तर कस्बों व शहरों की ओर पलायन हो रहा है, जिससे गांव-गांव प्रतिदिन खाली होते जा रहे हैं? सरकार बतायेगी कि पर्वतीय क्षेत्रों में नौनिहालों की समुचित शिक्षा दीक्षा सुविधा उपलब्ध कराने के लिए सरकार द्वारा क्या-क्या उपाय किये जा रहे हैं? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री प्रीतम सिंह पंवार 07.06.2018	*3 क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य के राजकीय प्राथमिक विद्यालयों में 05 से 11 वर्ष तक उम्र के ड्राप आउट बच्चों की जनपदवार संख्या शैक्षिक सत्र 2015-16 में क्या थी, और वर्ष 2016-17 में क्या थी? सरकार द्वारा ड्राप आउट को कम करने के लिए क्या-क्या उपाय किये गये अथवा किये जा रहे हैं, तथा किये गये उपायों से वर्षवार तथा जनपदवार ड्राप आउट में सुधार आया? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 11.06.2018	*4 क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार कृषि को रोजगार से जोड़ने के उद्देश्य से राज्य के सरकारी स्कूलों एवं कालेजों में कृषि पाठ्यक्रम प्रारम्भ कराये जाने पर विचार कर रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री भरत सिंह चौधरी 11.06.2018	*5 क्या विद्यालयी शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि पूरे प्रदेश से कुल कितने आशासकीय सहायता प्राप्त निजी विद्यालयों के प्रान्तीयकरण के प्रस्ताव शासन में लम्बित हैं? इन प्रस्तावों पर क्या सरकार विचार करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री भरत सिंह चौधरी 13.06.2018	*6 क्या विद्यालयी शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश के ऐसे कितने विद्यालय हैं, जिनमें सफाई कर्मचारी के पद सृजित हैं, तथा उसके सापेक्ष कितने सफाई कर्मी नियुक्त हैं? क्या सभी विद्यालयों में सफाई कर्मचारी नियुक्त करने की सरकार की योजना है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा

श्री राम सिंह कौड़ा 08.08.2018	*13 क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि भीमताल विधान सभा के ओखलकाण्डा ब्लाक के रा0उच्च प्राथमिक विद्यालय रीखाकोट के भवन की छत व दीवारें पूरी खराब हो चुकी है? यदि हां, तो क्या सरकार उक्त भवन का निर्माण करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी 20.08.2018	*14 क्या शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि प्रदेश में राजीव गांधी नवोदय विद्यालय में किस-किस विद्यालय को भवन आवास निर्माण हेतु भूमि उपलब्ध हो गयी है, तथा किस-किस विद्यालय में निर्माण कार्य प्रारम्भ हो गया है? विद्यालयवार निर्माण कार्य हेतु औचित्य पूर्ण लागत क्या है? वर्ष 2017-18 तक निर्माण कार्यों हेतु कितनी धनराशि विद्यालयवार अवमुक्त हुई है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि राजीव गांधी नवोदय विद्यालय गैरसैण के भवन आवास निर्माण की औचित्य पूर्ण लागत क्या है, तथा वर्ष 2017-18 तक कितनी धनराशि निर्माण कार्यों हेतु अवमुक्त हुई है? क्या मंत्री जी अवगत है कि आवासीय व पठन-पाठन व्यवस्था सुचारु न होने के कारण विद्यालय में स्वीकृत 210 छात्रों की जगह मात्र 109 छात्र ही कठिन विषम परिस्थिति में पढ़ाई कर रहे हैं, तथा अभिभावक निरन्तर अपने बच्चों को विद्यालय से निकाल रहे हैं? भवन निर्माण व आवासीय निर्माण हेतु सरकार एकमुश्त धनराशि या अधिक से अधिक धनराशि उपलब्ध करायेगी तथा कब तक निर्माण कार्य पूर्ण होकर विद्यालय अपने भवनों पर संचालित हो सकेंगे?	शिक्षा
श्री शक्ति लाल शाह 21.08.2018	*15 क्या शिक्षा मंत्री यह बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा घनसाली के कारगिल शहीद दलबीर सिंह राणा राजकीय इण्टर कालेज टेला नैलचामी के भवन निर्माण की कोई कार्ययोजना तैयार की जा रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी 21.08.2018	*16 क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि वर्ष 2013 में हाईस्कूल से इण्टर तक उच्चकृत विद्यालयों में कला व विज्ञान वर्ग में पद स्वीकृत है? यदि हां, तो क्या राजकीय बालिका इण्टर कालेज गैरसैण, रा0इ0का0बरतौली, आगरचट्टी, हरगढ जिनका उच्चिकरण वर्ष 2011 में हुआ इनमें अभी तक 07 वर्ष बाद भी विज्ञान वर्ग में एक भी प्रवक्ता की नियुक्ति क्यों नहीं हुई? क्या सरकार विज्ञान वर्ग में पद स्वीकृत करते हुए प्रवक्ताओं की नियुक्ति करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
<u>स्थगित अतारांकित प्रश्न</u>		
श्री देशराज कर्णवाल 27.02.2018	01. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि 09 नवम्बर सन् 2000 को प्रदेश के सरकारी विद्यालयों में कक्षा 1 से 8 तक के कितने छात्र पंजीकृत थे और ब्लॉक स्तर से शिक्षा निदेशालय सभी वर्ग के अधिकारियों के कुल कितने पद स्वीकृत थे? 30 सितम्बर 2017 को कितने छात्र पंजीकृत हैं, और अधिकारियों के कुल कितने पद स्वीकृत हैं? इस अवधि में शिक्षा के स्तर में वृद्धि हुई है, अथवा गिरावट आयी है?	शिक्षा

अतारांकित प्रश्न

श्री पुष्कर सिंह धामी
04.06.2018

1. उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि हेमवती नन्दन बहुगुणा स्नातकोत्तर महाविद्यालय खटीमा में स्ववित्त पोषित विषयों (योग एवं बी0एड0) को सामान्य विषय के रूप में संचालित किये जाने हेतु क्या सरकार कोई विचार कर रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

उच्च शिक्षा

श्री भरत सिंह चौधरी
04.06.2018

2. क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है, कि राजकीय महाविद्यालय रुद्रप्रयाग में सैनिक विज्ञान एवं भूगोल विषय खुलवाने की मांग चली आ रही है? क्या सरकार इन विषयों को प्रारम्भ करवायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

उच्च शिक्षा

श्री पुष्कर सिंह धामी
05.06.2018

3. **द्वितीय मंगलवार के अतारांकित 33 में स्थानान्तरित**
क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सीमान्त एवं जनजाति बाहुल्य विधान सभा क्षेत्र खटीमा में जनजाति वर्ग के छात्र-छात्राओं के उज्ज्वल भविष्य हेतु एकलव्य आवासीय विद्यालय की स्थापना हेतु कोई प्रयास किये जा रहे है? यदि हां, तो अभी तक इस हेतु कौन-कौन से प्रयास किये जा चुके हैं तथा यह कब तक स्थापित हो जायेगा? यदि नहीं, तो एकलव्य आवासीय विद्यालय स्थापित न हो पाने के क्या कारण है?

शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल
06.06.2018

4. क्या सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार द्वारा पूरे प्रदेश में 2 प्रतिशत ब्याज की दर पर कितने किसानों को कितना ऋण बाटा गया है? उनमें एस0सी0/एस0टी0 एवं ओ0बी0सी0 के किसानों की संख्या कितनी है? क्या मंत्री जी बतायेंगे झबरेडा विधान सभा क्षेत्र के अन्तर्गत अन्य सभी किसानों को ऋण दिये जाने कि सरकार की क्या कोई योजना है? यदि नहीं, तो क्यों?

सहकारिता

श्री प्रीतम सिंह पंवार
06.06.2018

5. क्या दुग्ध विकास मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में कार्यरत महिला संगठनों/ महिला स्वयं सहायता समूहों को डेयरी उत्पादन योजना के अन्तर्गत कम से कम ब्याज दर पर अनुदान सहित ऋण उपलब्ध कराया जायेगा? ऋण सीमा तथा अनुदान की सीमा क्या होगी? यदि नहीं, तो क्यों?

दुग्ध विकास

श्री भरत सिंह चौधरी
06.06.2018

6. क्या शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद रुद्रप्रयाग में कितने माध्यमिक एवं उच्चतर माध्यमिक विद्यालयों के भवन निर्माण एवं मरम्मत कार्य उ0प्र0निर्माण निगम द्वारा अधूरे छोड़े गये है? क्या सरकार उक्त विद्यालय भवनों का निर्माण पूर्ण करवायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

शिक्षा

श्री भरत सिंह चौधरी
06.06.2018

7. क्या विद्यालयी शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि प्रदेश में कितने ऐसे इण्टरमीडिएट कालेज है जिनमें इण्टर स्तर पर सिर्फ विज्ञान विषयों की स्वीकृति है, क्या इन विद्यालयों में मानविकी विषयों की स्वीकृति प्रदान करने पर सरकार विचार कर रही है? यदि हां, तो स्वीकृति कब

शिक्षा

तक प्राप्त होगी? यदि नहीं, तो क्यों?

श्री भरत सिंह चौधरी
06.06.2018

8. क्या संस्कृत शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि प्रदेश में कुल कितने मान्यता प्राप्त संस्कृत महाविद्यालय संचालित हैं तथा इनमें से कितने सरकारी, गैरसरकारी, सरकार द्वारा वित्त पोषित तथा स्व वित्तपोषित निजी श्रेणी के हैं, इनमें से सरकारी तथा सरकारी सहायता प्राप्त अशासकीय विद्यालयों में अध्यापक के कुल कितने पद सृजित हैं तथा उनके सापेक्ष कितने प्राध्यापक कार्यरत हैं तथा कितने पद रिक्त हैं? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि रिक्त पदों पर नियुक्ति के लिये सरकार क्या प्रयास कर रही है? यदि हां, तो नियुक्तियां कब तक होगी? यदि नहीं, तो क्यों?

संस्कृत शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल
07.06.2018

9. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि देश के प्रधानमंत्री जी का आह्वान " बेटा बचाओ बेटा पढ़ाओ" को पूरा करने हेतु प्रदेश भर में क्या कन्या महाविद्यालयों का निर्माण किया जा रहा है, अथवा नहीं? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि झबरेडा विधान सभा में कन्या महाविद्यालय खोलने की सरकार की क्या कोई योजना प्रस्तावित है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

उच्च शिक्षा

श्री प्रीतम सिंह पंवार
07.06.2018

10. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि कृषि को रोजगार से जोड़ने के उद्देश्य से राज्य के प्रत्येक विकासखण्ड, मुख्यालयों में स्थित राजकीय इण्टरमीडिएट कालेजों में कृषि पाठ्यक्रम प्रारम्भ कराये जाने पर विचार करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

शिक्षा

श्री प्रीतम सिंह पंवार
07.06.2018

11. क्या युवा कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वर्तमान में पी0आर0डी0 जवानों को प्रतिमाह कितना मानदेय अथवा प्रोत्साहन भत्ता का भुगतान किया जा रहा है? क्या सरकार बढ़ती महंगाई को दृष्टिगत रखते हुए पी0आर0डी0जवानों का मानदेय, प्रोत्साहन भत्ता तथा वर्दी भत्ता बढ़ाये जाने पर विचार करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

युवा कल्याण

श्री प्रीतम सिंह पंवार
07.06.2018

12. क्या सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में सहकारी समितियों के माध्यम से महिला स्वयं सहायता समूह के गठन की जनपदवार स्थिति क्या है? क्या सरकार सहकारिता के माध्यम से गठित उत्कृष्ट कार्य करने वाले स्वयं सहायता समूहों को पुरस्कृत कर प्रोत्साहित करने की योजना पर विचार किया जा रहा है? यदि हां, तो वह योजना क्या है? यदि नहीं, तो क्यों?

सहकारिता

श्री भरत सिंह चौधरी 07.06.2018	13. क्या विद्यालयी शिक्षा मंत्री अवगत है कि जनपद रूद्रप्रयाग में राजीव नवोदय विद्यालय के लिये सुमाड़ी नामक स्थान पर भूमि चयनित है, क्या सरकार यहां, पर भवन निर्माण का कार्य प्रारम्भ करवायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 08.06.2018	14. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में सभी राजकीय महाविद्यालयों में योग विषय को पाठ्यक्रम का भाग बनाये जाने पर सरकार विचार कर रही है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह जीना 11.06.2018	15. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि अल्मोड़ा जिले की सल्ट विधान सभा में मुख्यमंत्री द्वारा 19 अगस्त, 2017 को शहीद दिवस के अवसर पर देघाट में सल्ट विधान सभा के इण्टर कालेजों में शौचालय के निर्माण कराये जाने की स्वीकृति प्रदान की थी? यदि हां, तो क्या मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि आज समय तक शौचालयों के निर्माण कराये जाने की योजना की प्रगति क्या है? क्या मंत्री जी जनहित/छात्रहित में शीघ्र स्वीकृति प्राप्त शौचालयों का निर्माण करायेंगे? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह जीना 11.06.2018	16. क्या युवा कल्याण मंत्री अवगत है कि अल्मोड़ा जिले की सल्ट विधान सभा में 05 सितम्बर, 2017 के शहीद दिवस के अवसर पर मुख्यमंत्री जी द्वारा मानिला और मन्हैत दोनों स्थानों पर मिनी स्टेडियम के निर्माण कराये जाने की स्वीकृति प्रदान की थी? यदि हां, तो क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि आतिथि तक इनके निर्माण कराये जाने संबंधी क्या प्रगति हुई है? क्या मंत्री जी जनहित में दोनों स्थानों पर मिनी स्टेडियम का शीघ्र निर्माण करायेंगे? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	युवा कल्याण
श्री देशराज कर्णवाल 12.06.2018	17. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद हरिद्वार के विधान सभा क्षेत्र झबरेड़ा के स्कूलों/कालेजों एवं महाविद्यालयों में शौचालयों का निर्माण किया जा चुका है? यदि नहीं, तो ऐसे कौन-कौन सी संस्थाएँ हैं जहां पर शौचालयों का निर्माण नहीं कराया गया है? क्या जनहित एवं छात्रहित में शीघ्रताशीघ्र सरकार द्वारा शौचालयों का निर्माण कराये जाने की सरकार की कोई योजना है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह जीना 12.06.2018	18. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि अल्मोड़ा जिले की सल्ट विधान सभा में मा0 मुख्यमंत्री जी द्वारा 19 अगस्त, 2017 को शहीद दिवस के अवसर पर देघाट में सल्ट विधान सभा के सभी इण्टर कालेजों में शौचालय का निर्माण कराये जाने की स्वीकृति प्रदान की थी? यदि हां, तो क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि आज समय तक शौचालयों के निर्माण कराये जाने की योजना की प्रगति क्या है? क्या मंत्री जी जनहित/छात्रहित में शीघ्र पर्याप्त शौचालयों का निर्माण करायेंगे? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री भरत सिंह चौधरी 12.06.2018	19. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले विद्यार्थियों की संख्या में निरन्तर कमी आ रही है, जो एक चिन्ता का विषय है? क्या सरकार की सरकारी स्कूलों की शिक्षा नीति में बदलाव की कोई कार्ययोजना है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा

श्री भरत सिंह चौधरी 12.06.2018	20. क्या विद्यालयी शिक्षा मंत्री अवगत है कि रुद्रप्रयाग विधान सभा क्षेत्र में कुल कितने प्राथमिक तथा उच्च प्राथमिक विद्यालय ऐसे हैं जिनके भवन जीर्ण-शीर्ण हो चुके हैं, इनकी मरम्मत अथवा नवनिर्माण की क्या कोई कार्ययोजना है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 14.06.2018	21. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि ग्राम सभा डेलना में राजकीय हाईस्कूल में कक्ष नहीं है? क्या सरकार द्वारा अतिरिक्त कक्षाओं के बनाये जाने की कोई योजना है? यदि हां, तो कब? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 15.06.2018	22. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राजकीय जूनियर हाईस्कूल सोसाइटी खुर्द में दो अतिरिक्त कक्ष एवं बाउन्ड्री बनाने कि क्या कोई व्यवस्था की जा रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 18.06.2018	23. क्या खेल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में स्थित स्टेडियमों में कोच के कुल कितने स्थायी पद हैं तथा उनके सापेक्ष कितने स्थायी कोच नियुक्त हैं? क्या सरकार रिक्त पदों पर नियुक्ति करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं तो क्यों?	खेल
श्रीमती ऋतु खण्डूडी भूषण 18.06.2018	24. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि यमकेश्वर विधान सभा क्षेत्र में अनेक प्राथमिक विद्यालय जीर्ण-शीर्ण भवनों में चल रहे हैं तथा जिनमें दरवाजे, खिड़की, छतें आदि क्षतिग्रस्त हैं? यदि हां, तो ऐसे विद्यालय भवनों की विकास खण्डवार संख्या क्या है? इन क्षतिग्रस्त भवनों की मरम्मत के लिये वित्तीय वर्ष 2017-18 में सरकार द्वारा कितनी राशि उपलब्ध करायी गयी और उसमें से कितनी राशि का उपयोग हुआ? इस मद में वर्ष 2018-19 में यमकेश्वर विधान सभा क्षेत्र में विकासखण्डवार कितनी राशि उपलब्ध कराया जाना प्रस्तावित है?	शिक्षा
श्रीमती ऋतु खण्डूडी भूषण 18.06.2018	25. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि यमकेश्वर विधान सभा क्षेत्र के अनेक प्राथमिक विद्यालयों और इण्टर कालेजों के भवनों में पेयजल और शौचालयों की व्यवस्था न होने के कारण पठन-पाठन कार्य बाधित हो रहा है? यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा विकासखण्डवार क्या है? वित्तीय वर्ष 2017-18 में इस प्रयोजनार्थ सरकार द्वारा यमकेश्वर विधान सभा क्षेत्र में कितनी राशि उपलब्ध करायी गयी तथा उसमें से कितनी राशि का उपयोग हुआ? इस मद में वर्ष 2018-19 में कितनी राशि उपलब्ध कराया जाना प्रस्तावित है?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 19.06.2018	26. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त विद्यालयों को अनुदान सूची में सम्मिलित करने हेतु नियमावली बनायी गयी अथवा नहीं? यदि हां, तो किस वर्ष तक मान्यता प्राप्त जूनियर हाईस्कूल, हाईस्कूल व इण्टर कालेज अनुदान सूची में सम्मिलित किये गये हैं? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 20.06.2018	27. क्या युवा कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि खेल महाकुम्भ में ब्लाक, जिला एवं प्रदेश स्तर की प्रतियोगिता में कितनी-कितनी धनराशि खर्च की गयी तथा प्रदेश के कुल कितने खिलाड़ियों ने राष्ट्रीय स्तर पर प्रतिभाग किया? यदि नहीं, तो क्यों?	युवा कल्याण

श्री देशराज कर्णवाल 21.06.2018	28. तृतीय सोमवार के अतारांकित-62 में स्थानान्तरित क्या दुग्ध विकास मंत्री अवगत है कि गर्मियों के मौसम में दूध की मांग बढ़ने के कारण नकली/सिंथेटिक दूध बाजार में आ जाता है? क्या सरकार ने इसे रोकने के लिए कोई योजना बनाई है अथवा नहीं? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	दुग्ध विकास
श्री देशराज कर्णवाल 22.06.2018	29. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति के बैकलॉग के रिक्त पदों को भरने का कार्य पूरा किया गया है? यदि हां, तो कितने पद बैकलॉग के थे? तथा उन सभी पदों पर भर्ती की जा चुकी है? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 25.06.2018	30. क्या प्रौढ़ शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रौढ़ शिक्षा के अन्तर्गत सरकार द्वारा क्या-क्या योजना चलायी जा रही है? यदि हां, तो कौन-कौन सी? यदि नहीं, तो क्यों?	प्रौढ़ शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 26.06.2018	31. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश के सभी प्राथमिक एवं माध्यमिक विद्यालयों में बच्चों के बैठने हेतु फर्नीचर किन-किन संसाधनों एवं सी0एच0आर0 द्वारा दिया गया है? यदि हां, तो कितने स्कूलों में फर्नीचर वितरित किया गया है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री महेन्द्र भट्ट 26.06.2018	32. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि जनपद चमोली के पोखरी विकास खण्ड के राजकीय इण्टर कालेज उडामाडा भवन निर्माण हेतु जिला शिक्षा अधिकारी चमोली के पत्रांक योजना 5 ख/4375-84/2008-9 दिनांक 01 अगस्त, 2008 के अन्तर्गत शासन को प्रेषित किया गया है? यदि हां, तो उक्त जीर्ण-शीर्ण भवन निर्माण हेतु धनराशि स्वीकृत की गयी है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री महेन्द्र भट्ट 26.06.2018	33. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में राजकीय महाविद्यालयों में योग विषयक पाठ्यक्रम को सामान्य विषय करने एवं सृजन करने पर सरकार विचार कर रही है? यदि हां, तो उक्त सन्दर्भ में क्या कार्यवाही की जा रही है? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री प्रीतम सिंह पंवार 27.06.2018	34. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि धनोल्डी विधान सभा क्षेत्रान्तर्गत विकास खण्ड थौलधार के राजकीय प्राथमिक विद्यालय दड़माली का भवन 1991 में आये भूकम्प के कारण क्षतिग्रस्त हो गया था? क्या यह सत्य है कि विद्यालय के पास मात्र एक कक्ष है, जिस कारण छात्र-छात्राओं को पठन-पाठन में भारी परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है? क्या सरकार व्यापक जनहित में क्षतिग्रस्त विद्यालय भवन का पुननिर्माण करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 27.06.2018	35. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार विद्यालयों में अध्ययनरत् विद्यार्थियों को निःशुल्क गणवेश एस0एम0सी0 के बजाय बच्चों के खाते में धनराशि भेजने का जो निर्णय सरकार ने लिया है वह एस0एम0सी0 की भूमि का सीमित अथवा समाप्त करने हेतु लिया गया है? सरकार ने ऐसी कोई योजना तैयार की है अथवा नहीं? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल 28.06.2018	36. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकारी प्राथमिक व उच्च प्राथमिक विद्यालयों के छात्रों को पाठ्य पुस्तक कय करने हेतु सभी छात्र/छात्राओं को सरकार द्वारा धनराशि उपलब्ध करा दी गई है तथा बाजार में पाठ्य पुस्तकों की उपलब्धता सुनिश्चित करने हेतु सरकार ने कोई योजना बनाई है अथवा नहीं? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री प्रीतम सिंह पंवार 28.06.2018	37. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र धनोल्ती में रा0आ0इण्टर कॉलेज कमांद (शौलधार) जनपद टिहरी गढ़वाल में प्रवक्ता हिन्दी, गणित, इतिहास और राजनीतिशास्त्र के पद रिक्त चल रहे हैं जिस कारण छात्र-छात्राओं की शिक्षा पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ रहा है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि अधोहस्ताक्षरी द्वारा अपने पत्रांक संख्या-612/शि0/2017 दिनांक 07.10.2017 के माध्यम से रिक्त पदों पर तैनाती का अनुरोध किया गया था? यदि हां, तो क्या रिक्त पदों पर तैनाती की गई है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री प्रीतम सिंह पंवार 28.06.2018	38. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र धनोल्ती में रा0प्रा0वि0 सुरांशु वि0ख0जौनपुर का विद्यालय भवन जीर्ण-शीर्ण अवस्था में है, जिसकी मरम्मत व पुननिर्माण हेतु ग्रामीणों द्वारा मांग की जा रही है? क्या सरकार छात्रहित में उक्त क्षतिगस्त व जीर्ण-शीर्ण विद्यालय भवन का मरम्मत व पुननिर्माण करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री प्रीतम सिंह पंवार 28.06.2018	39. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र धनोल्ती के अन्तर्गत राजकीय प्राथमिक विद्यालय भुटगांव (जौनपुर) में 28 छात्र-छात्रायें अध्ययनरत हैं? क्या मंत्री जी को यह जानकारी है कि विद्यालय के पास अपना भवन नहीं है मात्र एक कक्षा-कक्ष में कक्षा एक से पाँच तक के बच्चों को पढ़ाया जा रहा है? यदि हां, तो विद्यालय भवन का निर्माण कराया जायेगा? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 29.06.2018	40. क्या खेल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में कितने ओलम्पिक खेलों को सरकारी प्रोत्साहन प्राप्त है? इनमें से कितने खेलों के खिलाड़ियों ने राष्ट्रीय एवं अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर वर्ष 2017-18 में मैडल प्राप्त किये हैं?	खेल
श्री देशराज कर्णवाल 02.07.2018	41. क्या खेल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे, कि प्रदेश में वर्ष 2017-18 में कुल कितने तदर्थ कोच नियुक्त किये गये थे? क्या सरकार स्थायी कोच नियुक्त करने हेतु कोई योजना बना रही है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	खेल
श्री देशराज कर्णवाल 03.07.2018	42. क्या सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सहकारिता के माध्यम से गठित उत्कृष्ट कार्य करने वाली स्वयं सहायता समूह को प्रोत्साहित करने की सरकार की क्या योजना है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	सहकारिता
श्री देशराज कर्णवाल 05.07.2018	43. क्या सहकारिता मंत्री अवगत है कि जिन सहकारी संस्थाओं का कार्यकाल निकट भविष्य में समाप्त होने जा रहा है? उनके चुनाव निर्धारित समय पर नहीं कराये जा रहे हैं? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि चुनाव कराने का कोई प्रस्ताव सरकार के विचाराधीन है? यदि हां, तो क्या सहकारी संस्थाओं में प्रशासक नियुक्त किये जायेंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	सहकारिता

श्री देशराज कर्णवाल 06.07.2018	44. क्या युवा कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि पी0आर0डी0 के जवानों को प्रतिमाह कितना मानदेय दिया जा रहा है? क्या सरकार यह भत्ता बढ़ाने तथा वर्दी आदि अन्य सुविधाएँ दिये जाने हेतु विचार कर रही है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	युवा कल्याण
श्री देशराज कर्णवाल 09.07.2018	45. क्या दुग्ध विकास मंत्री अवगत है कि दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में कार्यरत सभी संगठनों/महिला स्वयं सहायता समूहों को दुग्ध उत्पादन योजना के अन्तर्गत सरकार द्वारा कम ब्याज दर पर ऋण उपलब्ध कराये जाने की कोई योजना है? यदि नहीं, तो क्यों?	दुग्ध विकास
श्री देशराज कर्णवाल 10.07.2018	46. शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या उत्तराखण्ड राज्य में सर्व शिक्षा अभियान के तहत केन्द्र पोषित योजनाएँ संचालित है? यदि हां, तो जनपद हरिद्वार में इस योजना के संचालन में कुल कितनी धनराशि खर्च की गई है? यदि हां, तो कहां? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री राम सिंह कैड़ा 10.07.2018	47. शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या विधान सभा भीमताल के ओखलकाण्डा ब्लाक ग्राम सभा पुटगाँव के रा0इ0का0 पुटगाँव में प्रवक्ता के पद सृजित नहीं है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि उक्त पद कब तक सृजित होंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री राम सिंह कैड़ा 10.07.2018	48. शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या भीमताल विधान सभा के धारी ब्लाक में ग्राम सभा बवियाड के रा0इ0का0 बवियाड में प्रवक्ता के पद सृजित नहीं है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि उक्त पद कब तक सृजित होंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 11.07.2018	49. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि हरिद्वार जनपद में प्राथमिक, माध्यमिक व उच्चतर माध्यमिक विद्यालयों हेतु कितना धन स्वीकृत हुआ है, और उसका उपयोग किन-किन विद्यालयों में किया गया है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि झबरेड़ा विधान सभा के अन्तर्गत आने वाले विद्यालयों में चार दीवारी एवं अतिरिक्त निर्माण कराये जाने की सरकार की कोई योजना है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी 12.07.2018	50. क्या शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि उत्तर प्रदेश राजकीय निर्माण निगम द्वारा उत्तराखण्ड के कितने हाईस्कूल, इण्टर विद्यालयों का भवन निर्माण किया जा रहा है एवं उनकी संख्या व लागत धनराशि क्या है? कितनी धनराशि अवमुक्त हो गयी है, व इनके पूर्ण होने को कितनी अतिरिक्त धनराशि की आवश्यकता है? क्या मंत्री जी यह भी बतायेंगे कि कर्णप्रयाग विधान सभा के अन्तर्गत कितने विद्यालयों के भवन निर्माण कार्य किस वर्ष से चला रहे है? उनको कब तक पूरा होना था या कब तक पूर्ण होगा? क्या सरकार समय सीमा के अन्तर्गत इसको पूरा करायेगी?	शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल 12.07.2018	51. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य सरकार द्वारा विश्वविद्यालयों के अधिनियम अध्याय 5 परिनियम एवं नियमावली के अन्तर्गत परिनियम में छात्रों से लिए जाने वाले शुल्क विषय पर व्यवस्था करने हेतु परिनियम बनाने एवं उन्हें अनुमोदित कराने का क्या प्रावधान है? क्या सरकार द्वारा सभी विषय विश्वविद्यालयों को उक्त अधिनियम लागू करने हेतु निर्देशित किया गया है? यदि हां, तो कितने विश्वविद्यालयों द्वारा लागू किया गया? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री राम सिंह कैड़ा 12.07.2018	52. द्वितीय गुरुवार के अतारांकित 01 में स्थानान्तरित क्या खेल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि पहाड़ में युवा प्रतिभाओं को आगे लाने हेतु ग्रामीण क्षेत्रों में मिनी स्टेडियम बनाने का आश्वासन किया गया था लेकिन आज भी ओखलकाण्डा, धारी, रामगढ़, भीमताल में युवाओं को खेतों तथा नदी के किनारों में खेलने जाना पड़ता है? क्या सरकार पहाड़ों में युवाओं के लिये मिनी स्टेडियम का निर्माण करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	खेल
श्री देशराज कर्णवाल 13.07.2018	53. क्या खेल मंत्री अवगत है कि परम्परागत भारतीय खेल कबड्डी एवं कुश्ती उत्तराखण्ड जनपद हरिद्वार के ग्रामीण अंचलों में अत्यन्त लोकप्रिय है तथा यहां के खिलाड़ी राष्ट्रीय स्तर तक प्रतिभाग करते हैं? क्या प्रतिभाओं को निखारने हेतु राज्य सरकार झबरेड़ा क्षेत्र में कबड्डी एवं कुश्ती हेतु हॉस्टल की स्थापना करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	खेल
श्री देशराज कर्णवाल 16.07.2018	54. क्या सहकारिता एवं दुग्ध विकास मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में दुग्ध उत्पादन एवं वितरण कार्य हेतु कितनी सहकारी संस्थाएँ कार्य कर रही हैं तथा उनके माध्यम से कितने लोगों को रोजगार मिल रहा है? क्या मंत्री जी इन सहकारी संस्थाओं के नाम बतायेंगे?	सहकारिता
श्री देशराज कर्णवाल 17.07.2018	55. क्या दुग्ध विकास मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार के नियंत्रणाधीन "आंचल" दूध हेतु कितने संयंत्र कहां-कहां स्थापित हैं तथा लाभ हानि की दृष्टि से इनकी क्या स्थिति है?	दुग्ध विकास
श्री महेन्द्र भट्ट 17.07.2018	56. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राजकीय इण्टर कॉलेज गडोरा एवं राजकीय इण्टर कॉलेज पीपलकोटी में एन0सी0सी0 की शाखा खोले जाने की मांग की जा रही है? यदि हां, तो क्या सरकार इन विद्यालयों में एन0सी0सी0 की शाखाएँ खोलने पर विचार कर रही है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 18.07.2018	57. क्या संस्कृत शिक्षा मंत्री अवगत है कि कक्षा आठ के छात्रों को त्रिभाषा फार्मूले के अन्तर्गत संस्कृत की शिक्षा देने हेतु सभी सरकारी एवं सहायता प्राप्त स्कूलों में संस्कृत शिक्षक नियुक्त नहीं हैं? क्या सरकार ने शिक्षकों की नियुक्ति के संबंध में कोई योजना बनाई है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	संस्कृत शिक्षा
श्री खजानदास 18.07.2018	58. विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि प्रदेश में शिक्षा का अधिकार अधिनियम लागू हो चुका है? यदि हां, तो कब से? क्या मंत्री जी अधिनियम लागू होने से अब तक जनपद/विद्यालयवार अध्ययनरत छात्रों की वर्षवार सूची सदन के पटल पर रखेंगे? एवं क्या मंत्री जी यह भी बताएंगे कि कितने विद्यालयों में इसका पालन हो रहा है तथा	शिक्षा

	किन-किन विद्यालयों में नहीं? विद्यालय में अधिनियम के तहत शिक्षा ग्रहण कर रहे छात्र-छात्राओं का पता उनके पिता/अभिभावक के पते तथा आय तथा बी0पी0एल0 प्रमाण पत्र की सम्पूर्ण जानकारी उपलब्ध करायेंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	
श्री देशराज कर्णवाल 19.07.2018	59. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार के निर्णय के अनुसार प्रदेश के सभी विश्वविद्यालयों को निःशुल्क वाई-फाई सेवा दिये जाने के अन्तर्गत कितने विश्वविद्यालयों को सुविधा दी गई तथा कितने शेष हैं? क्या इसमें निजी विश्वविद्यालयों भी शामिल हैं?	उच्च शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 20.07.2018	60. क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि सरकार द्वारा प्रदेश में "राज्य निजी विश्वविद्यालय नियामक प्राधिकरण" की स्थापना का आवश्वासन दिया गया था? क्या इस संबंध में सरकार द्वारा कोई कार्यवाही की गई है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 24.07.2018	61. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि सरकार ने प्रदेश में गरीब व मेधावी छात्र-छात्राओं को निःशुल्क लैपटॉप व स्मार्टफोन देने का निर्णय किया है? यदि हां, तो अब तक कितने छात्र-छात्राओं को इससे लाभान्वित किया गया है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 25.07.2018	62. क्या सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में कुल कितने सहकारी बैंक सी0बी0एस0 प्रणाली से जुड़ चुके हैं तथा कितने शेष बचे हैं? शेष बचे बैंकों को कब तक सी0बी0एस0 प्रणाली से जोड़ा जाएगा? यदि नहीं, तो क्यों?	सहकारिता
श्री देशराज कर्णवाल 26.07.2018	63. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सर्वशिक्षा अभियान के अन्तर्गत एस0एस0ए0-पैसिफिक टून बुक बैंक योजना के अन्तर्गत कितने विद्यालयों में बुक बैंक स्थापित किये गये हैं? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 27.07.2018	64. क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि सरकार द्वारा सभी महाविद्यालयों में ई-लाइब्रेरी की स्थापना हेतु घोषणा की गई है? क्या सभी महाविद्यालयों में ई-लाइब्रेरी की स्थापना हो चुकी है? यदि हां, तो कितने महाविद्यालयों में? यदि नहीं, तो कब तक होगी?	उच्च शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 30.07.2018	65. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि छठे वेतन आयोग की संस्तुति के आधार पर वेतन निर्धारण हेतु उत्तराखण्ड शासन द्वारा जारी शासनादेश संख्या-27/गटप्प (7)(स्प01)2009 दिनांक 13 फरवरी 2009 के अनुसार वेतन निर्धारण हेतु दोहरे विकल्प की व्यवस्था थी परन्तु जनपद हरिद्वार में दिनांक 01.01.2006 से 13.02.2009 के मध्य प्रोन्नत/चयन वेतनमान प्राप्त शिक्षकों से उक्त शासनादेशानुसार विकल्प पत्र नहीं भरवाये गये और न ही इसकी जानकारी संबंधित शिक्षकों को दी गई जबकि उत्तर प्रदेश में भी ऐसी ही स्थिति उत्पन्न हो गई थी, एवं जिसे 6 वर्ष बाद संशोधित करते हुए दोहरे विकल्प का लाभ दिया गया? क्या सरकार उक्त शिक्षकों को वेतन निर्धारण में हो रही हानि को समाप्त कर उन्हें विकल्प पत्र भरने का अवसर प्रदान कर छठे वेतनमान का लाभ पदोन्नति/चयन तिथि से देने पर विचार कर रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल 31.07.2018	66. क्या सहकारिता मंत्री अवगत है कि सहकारिता में अध्यक्ष (सभापति) पद हेतु आरक्षण की व्यवस्था है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो सभापति पद हेतु सरकार द्वारा आरक्षण की व्यवस्था की जायेगी?	सहकारिता
श्री देशराज कर्णवाल 01.08.2018	67. क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में जनपदवार बीएड एवं बी०पी०एड० प्रशिक्षण प्राप्त बेरोजगारों की कितनी संख्या है? क्या सरकार ने चरणबद्ध तरीके से इन बेरोजगारों को रोजगार देने की योजना बनाई है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 02.08.2018	68. क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि 'विद्या वीरता अभियान' के अन्तर्गत परमवीर चक्र, विक्टोरिया क्रॉस प्राप्त सैनिकों के छायाचित्रों को 'वाल ऑफ हीरोज' के रूप में उच्च शिक्षण संस्थानों में स्थापित किया गया है? यदि हां, तो किन-किन उच्च शिक्षण संस्थानों में यह वाल स्थापित की गई है? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 02.08.2018	69. खेल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में खिलाड़ियों की संख्या को देखते हुए सरकारी स्टेडियमों की संख्या क्या पर्याप्त है? यदि नहीं, तो क्या सरकार निजी स्टेडियम व खेल मैदान विकसित करने हेतु प्राइवेट सेक्टर को प्रोत्साहित करने की कोई योजना बना रही है? यदि हां, तो क्या?	खेल
श्री देशराज कर्णवाल 02.08.2018	70. स्थगित क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि प्रदेश के सभी पर्वतीय जिलों के इण्टर कॉलेजों व विद्यालयों में शिक्षकों की कमी के कारण वहां शिक्षा का स्तर लगातार गिर रहा है? क्या सरकार शिक्षकों की कमी और शिक्षा का स्तर सुधारने के लिए कोई कार्य प्रणाली अपना रही है? क्या मंत्री जी इस कार्य प्रणाली का विवरण सदन के पटल पर रखेंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 03.08.2018	71. खेल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड में अत्यधिक खेल प्रतिभाओं को बढ़ावा देने हेतु क्या सरकार कोई कार्ययोजना बनाने जा रही है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	खेल
श्री देशराज कर्णवाल 03.08.2018	72. विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त क्या युवा कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे की दैवीय आपदा से बचने के लिए प्रशिक्षित गुरिल्लाओं की संख्या कितनी है? सरकार गुरिल्लाओं की संख्या में वृद्धि करने के लिए क्या योजना बना रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	युवा कल्याण
श्री देशराज कर्णवाल 06.08.2018	73. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि वर्ष 2017-2018 के राज्यपाल के अभिभाषण में अतिथि शिक्षकों के समायोजन का बिन्दु था? यदि हां, तो क्या सरकार विगत 04 माह से बाहर किये गये अतिथि शिक्षकों को नियुक्ति देगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल 06.08.2018	74. क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि भारत सरकार द्वारा बेसिक शिक्षकों की भर्ती में बी0एड0 डिग्री धारकों को नियुक्त किये जाने हेतु छूट प्रदान कर दी गयी है? यदि हां, तो राज्य सरकार प्रदेश में बैकलाग के रिक्त शिक्षकों के पदों पर बी0एड0 डिग्री धारकों अभ्यर्थियों को नियुक्ति प्रदान करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री पूरन सिंह फर्त्याल 06.08.2018	75. क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि जनपद चम्पावत के अन्तर्गत स्वामी विवेकानन्द स्नातकोत्तर महाविद्यालय लोहाघाट में हिन्दी, गणित, भौतिक विज्ञान हेतु दो-दो पद सृजित है? परन्तु छात्र संख्या के आधार पर हिन्दी के लिए पाँच पद, गणित हेतु तीन पद तथा भौतिक विज्ञान हेतु चार पदों की आवश्यकता है? क्या सरकार छात्र-छात्राओं के भविष्य को ध्यान में रखते हुए हिन्दी हेतु तीन पद, गणित हेतु एक पद तथा भौतिक विज्ञान हेतु दो नये पद सृजित करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री दलीप सिंह रावत 06.08.2018	76 क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में कुल कितने राजकीय प्राथमिक विद्यालय है जिनके भवन 20 वर्षों से ज्यादा पुराने हो चुके हैं? क्या इन विद्यालयों की स्थिति जीर्ण-शीर्ण है? यदि हां, तो अभी तक इन विद्यालयों के भवन निर्माण न कराये जाने का क्या कारण है? क्या सरकार इन जीर्ण-शीर्ण विद्यालयों के भवन निर्माण करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री दलीप सिंह रावत 06.08.2018	77 क्या शिक्षा मंत्री यह बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में राजकीय इण्टर कॉलेज/उच्चतर माध्यमिक विद्यालय एवं जू0हा0 में चतुर्थ श्रेणी/चौकीदार के सृजित पदों पर कार्मिक नियुक्त है? यदि हां, तो उसका विवरण क्या है? यदि नहीं, तो सरकार उक्त पदों पर कब तक नियुक्ति करेगी?	शिक्षा
श्री दलीप सिंह रावत 07.08.2018	78 क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि लैसडौन विधान सभा क्षेत्र के अन्तर्गत शासकीय/अशासकीय इण्टर कालेजों से स्वीकृत पदों के सापेक्ष शिक्षक नियुक्त नहीं है? यदि हां, तो कब तक उक्त विद्यालयों में पदों के सापेक्ष शिक्षकों की नियुक्ति की जायेगी? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री दलीप सिंह रावत 07.08.2018	79 क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि स्वतंत्रता संग्राम सेनानी घनश्याम खन्तवाल इण्टर कालेज असनखेत पौड़ी गढ़वाल को वित्तीय स्वीकृति प्रदान करने का मामला शासन में लम्बित है? यदि हां, तो क्या सरकार इस विद्यालय को वित्तीय स्वीकृति प्रदान करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री पूरन सिंह फर्त्याल 07.08.2018	80 क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि स्वामी विवेकानन्द स्नातकोत्तर महाविद्यालय लोहाघाट में राजनीति विज्ञान एवं अर्थशास्त्र के प्रवक्ता के दो-दो पद सृजित है, परन्तु छात्र संख्या के आधार पर राजनीति विज्ञान में 4 पद, अर्थशास्त्र में 6 पदों की आवश्यकता है? क्या छात्र-छात्राओं के भविष्य को ध्यान में रखते हुए राज0वि0में 2 पद तथा अर्थशास्त्र	उच्च शिक्षा

में 4 नये पद सृजित करेगा? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

श्री पूरन सिंह फर्त्याल 07.08.2018	81 क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि स्वामी विवेकानन्द स्नातकोत्तर महाविद्यालय लोहाघाट में विज्ञान वर्ग में जन्तु विज्ञान, वनस्पति विज्ञान, रसायन विज्ञान में प्रवक्ता के एक-एक ही पद सृजित है, परन्तु छात्र संख्या के आधार पर 5 पदों की आवश्यकता है? क्या उच्च शिक्षा विभाग छात्र-छात्राओं के भविष्य को ध्यान में रखते हुए उक्त विषयों हेतु नये पद सृजित करेगा? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 08.08.2018	82 क्या सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि ग्रामीण क्षेत्रों में डिजिटल बैंकिंग सुविधा के लिए पैक्सों से 1200 माइक्रो एटीएम स्थापित करने की सरकार की जो योजना थी, वह कब तक पूरी हो जायेगी? यदि नहीं, तो क्यों?	सहकारिता
श्री देशराज कर्णवाल 08.08.2018	83 क्या सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सब्जी, फल, दूध, मशरूम, एरोमैटिक प्लांट्स आदि के लिए गांवों के कलस्टर लगाने की सरकार की क्या योजना है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	सहकारिता
श्री राम सिंह कैड़ा 08.08.2018	84 क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि भीमताल विधान सभा क्षेत्र के ओखलकाण्डा ब्लाक के रा0इ0कालेज पुटगांव में उच्चीकरण के कई वर्ष बीत जाने के बाद भी आज तक इण्टर के सभी विषय व पदों का सृजन नहीं हुआ है, जिससे इण्टरमीडिएट के छात्रों को पढ़ने में काफी कठिनाईयों का सामना करना पड़ रहा है? क्या राज्य सरकार उक्त रा0इ0का0 में इण्टर मीडिएट के विषय व प्रवक्ता पदों का सृजन करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री गणेश जोशी 08.08.2018	85 क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि मसूरी विधान सभा क्षेत्रान्तर्गत राजकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय सिल्ला एवं सरोना का उच्चीकरण नहीं होने से विद्यार्थी अत्यधिक परेशानी में है? यदि हां, तो क्या सरकार राजकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय सिल्ला एवं सरोना को उच्चीकृत करने पर विचार करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री गणेश जोशी 08.08.2018	86 क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि मसूरी विधान सभा क्षेत्रान्तर्गत गढ़ी कैंट क्षेत्र में राजकीय महाविद्यालय नहीं होने से उच्च शिक्षा प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को अन्यत्र जाना पड़ता है? यदि हां, तो क्या सरकार गढ़ी कैंट क्षेत्र में राजकीय महाविद्यालय खोले जाने पर विचार करेगी? क्या सरकार गढ़ी कैंट स्थित गोरखा मिलिट्री इण्टरमीडिएट कालेज को उच्चीकृत कर राजकीय महाविद्यालय बनाएगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री सहदेव सिंह पुण्डीर 09.08.2018	87 क्या उच्च शिक्षा मंत्री अवगत है कि जनपद देहरादून की विधान सभा सहसपुर के अन्तर्गत श्री देव सुमन विश्वविद्यालय का एक अतिरिक्त परिसर एवं संघटक महाविद्यालय स्थापित किये जाने की स्वीकृति प्रदान की गई थी, परन्तु आज तिथि तक भी कार्य प्रारम्भ नहीं किया गया है? क्या सरकार की उक्त विश्वविद्यालय के निर्माण किये जाने हेतु कोई कार्यवाही प्रस्तावित है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल 09.08.2018	88 सहकारिता मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश की सभी 759 प्राथमिक कृषि ऋण सहकारी समितियों को कम्प्यूटरीकृत करने की क्या कोई योजना है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	सहकारिता
श्री देशराज कर्णवाल 09.08.2018	89 स्थगित क्या पंचायतीराज मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य की 30 पंचायतों को ई-विलेज योजना के अन्तर्गत स्मार्ट विलेज बनाने का जो निर्णय लिया गया था, सरकार द्वारा कब तक पूरा किया जायेगा? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पंचायतीराज
श्री देशराज कर्णवाल 09.08.2018	90 प्रथम शुक्रवार के अतारांकित 99 में स्थानान्तरित क्या पंचायतीराज मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रथम चरण में ठोस अपशिष्ट प्रबंधन हेतु जिन 250 ग्राम पंचायतों का चयन किया गया है, जिसमें 250 ग्राम पंचायतों को नमामि गंगे परियोजना के अन्तर्गत अच्छादित किया जायेगा? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पंचायतीराज
श्री देशराज कर्णवाल 09.08.2018	91 क्या पंचायतीराज मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि पंचायतों द्वारा निर्गत किन-किन प्रमाण-पत्रों को ऑन लाईन किया गया है तथा किन-किन प्रमाण-पत्रों को ऑन लाईन करने की योजना है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पंचायतीराज
श्री देशराज कर्णवाल 14.08.2018	92 विद्यालयी शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र झबरेड़ा में नवोदय विद्यालय खोलने की सरकार की क्या कोई योजना प्रस्तावित है? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 14.08.2018	93 द्वितीय मंगलवार के अतारांकित 45 में स्थानान्तरित क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में अनुसूचित जाति/जन जाति वर्ग के छात्र-छात्राओं के उज्ज्वल भविष्य के लिए एकलव्य आवासीय विद्यालयों की स्थापना के लिए प्रयास किये जा रहे हैं? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 14.08.2018	94 क्या शिक्षा मंत्री अवगत है कि सरकारी विद्यालयों में पढ़ने वाले छात्रों की संख्या में सालाना निरन्तर कमी आ रही है? क्या सरकार सरकारी विद्यालयों के छात्रों की संख्या में बढ़ोत्तरी के लिए कोई नियम बना रही है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 16.08.2018	95 क्या विद्यालयी शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में कितने इण्टरमीडिएट कालेज है जिनमें मानविकी विषयों की स्वीकृति प्रदान नहीं की गई है? यदि हां, तो स्वीकृति कब तक प्रदान की जायेगी?	शिक्षा
श्री देशराज कर्णवाल 16.08.2018	96 क्या उच्च शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में स्नातकोत्तर महाविद्यालयों में स्ववित्त पोषित विषयों (योग, बी0एड0) आदी को सामान्य विषय के रूप में संचालित किये जाने की योजना है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	उच्च शिक्षा
श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी 20.08.2018	97 क्या शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि राज्य में प्रत्येक जिले में राजीव गांधी नवोदय विद्यालयों के संचालन हेतु वर्ष 2015 में स्वीकृत पदों के सापेक्ष 13 विद्यालयों में स्वीकृत पदों की संख्या क्या है तथा कितने कार्यरत हैं? उत्तराखण्ड आवासीय विद्यालय समिति के	शिक्षा

अन्तर्गत राज्य प्रकोष्ठ का क्या गठन कर लिया गया है? यदि हां, तो क्या 15 वर्षों बाद भी प्रतिनियुक्ति के भरोसे चल रहे इन विद्यालयों की स्थिति क्या है? वर्तमान में विद्यालयों की स्वीकृत छात्र संख्या, जनपद व वास्तविक रूप से विद्यालय में पढ़ रहे छात्रों की संख्या क्या है? अभिभावकों द्वारा महत्वपूर्ण पदों (प्रधानाचार्य, उप प्रधानाचार्य पी0जी0टी0 भौतिक विज्ञान आदि), अध्यापक व अन्य महत्वपूर्ण स्टाफ न होने से अभिभावक बच्चों को अन्यत्र भेज रहे हैं? क्या सरकार स्वीकृत पदों के सापेक्ष स्थायी नियुक्ति की व्यवस्था करेगी? यदि हां, तो कब? यदि नहीं, तो क्यों?